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Форма учета-это бухгалтерская 
запись данных из первичных 
документов в учетные регистры.
В настоящее время применяется 
несколько форм бухгалтерского 
учета
✔Журнал-главная
✔Мемориально-ордерная
✔Простая форма 
✔Упрощенная форма
✔Журнально-ордерная форма
✔Автоматизированная форма 



Журнал-главная
Форма бухгалтерского учета журнал-главная 
ведется в организациях с небольшим объемом 
производства, в отдельных  учреждениях и в 
некоторых финансовых органах. Характерная 
особенность этой формы в том, что регистры 
для хронологической и систематической записи 
по счетам синтетического учета объединены в 
одной комбинированной книге журнал-главная. Номер 

мемориального 
ордера

Дата

Сумма по 
мемориальному 

ордеру

    01

Дт  Кт

       02

    Дт  Кт

         50

Дт Кт

      51

Дт  Кт
И т. д.

Итого

Дт  Кт

Сальдо на 1-е         

Итого         

Сальдо на 1-е         



Аналитический учет при этом 
ведется в книгах или 
карточках. По аналитическим 
счетам составляются 
оборотные ведомости, 
которые сверяются с данными 
синтетического учета в книге 
журнал-главная.



Сущность этой формы 
состоит в том, что 
однородные документы 
группируют в 
накопительных 
ведомостях, на их 
основании составляют 
мемориальные ордера, в 
которых представляют 
корреспонденцию счетов. 
Мемориальные ордера 
регистрируют в 
журнале, что 
обеспечивает контроль 
за их сохранностью и 
позволяет получить 
контрольную сумму 
оборотов по всем 
счетам. 
Данные 
регистрационного 
журнала служат 
основанием для 
заполнения главной 
книги. 

Мемориально-ордерная



При ведении этой формы мемориальные 
ордера не составляются, а журнал 
регистрации операций и главная книга 
объединяются в один регистр под 
названием «Книга учета хозяйственных 
операций»

Простая форма 

                    Регистрация операций Наличие и движение средств организации

№ Дата и № 
документа

Содержание 
операций

Сумма        01 
«основные 
средства»

Дт          Кт

          10 
«материалы»

Дт         Кт

     И т.д. 

Дт         Кт

       99 
«прибыли и 
убытки»

Дт           Кт

              



Простая форма 
бухгалтерского учета 
применяется в 
организациях, не 
осуществляющих 
производства продукции 
и работ, связанных с 
большими затратам 
материальных ресурсов. 
В этих организациях 
наряду с книгой учета 
хозяйственных операций 
ведется ведомость для 
учета расчетов по 
оплате труда. 
Дополнительно по 
общему правилу 
ведется кассовая книга 
для записи операций по 
кассе, которые 
дублируют  записи в 
книге учета 
хозяйственных 
операций.



* Малые организации, имеющие на балансе основные 
средства, осуществляющие производство продукции и 
работ, большое количество  банковских операций, 
могут применять упрощенную форму бухгалтерского 
учета с использованием ряда регистров:

❖ В-1 – ведомость учета основных средств, начисленных 
амортизационных отчислений.

❖ В-2-ведомость учета производственных запасов и 
товаров, а также налога на добавленную стоимость 
уплаченного по ценностям

❖ В-9- ведомость (шахматная).
Каждая хозяйственная операция отражается в двух 
ведомостях: в одной по дебету счета с указанием 
корреспондирующего счета по кредиту, в другой 
наоборот. Остатки средств по ведомостям 
синтетического учета сверяются с данными кассовой 
книги и ведомостями аналитического учета.
Обобщение итогов за месяц производится в шахматной 
ведомости. Она является основанием для составления 
бухгалтерского баланса.

Упрощенная форма





Журнально-ордерная форма учета позволяет совместить 
во времени синтетический и аналитический учет. 
Карточки аналитического учета могут быть заведены по 
некоторым видам расчетов; инвентарные карточки, 
карточки учета затрат и т.д.
в журнально-ордерной форме бухгалтерского учета  
применяются в основном два вида регистров.
1. Журналы-ордера-это бухгалтерские регистры, 

построенные по шахматному принципу. Записи в них 
ведутся по мере поступления документов либо как 
итоги в зависимости от характера и содержания 
операции. Служат для отражения кредитовых 
операций по одному синтетическому счету. 

Журнально-ордерная

Дата выписки

В дебет счетов
 
51 70 71 и т. д. Итого по дебету

01
02
03
и т.д.

1000
2700
300

1000
2700
300

Итого 4000 4000

Журнал-ордер № 1 по кредиту 
счета 50 "Касса"



2. Итоговые данные журналов-ордеров в 
конце месяца переносят в главную книгу, 
которая используется  для обобщения 
данных из журналов-ордеров, взаимной 
проверки правильности произведенных 
записей по отдельным счетам и для 
составления отчетного баланса. В ней 
показывают исходящее сальдо по 
каждому синтетическому счету.Дата

Номер 
мемориального 

ордера

Да
та

Сумма по 
мемориальному 

ордеру

01

Дт Кт

02

Дт Кт

50

Дт Кт

51

Дт Кт

60

Дт Кт

И т. д.

Дт Кт

Итого

Дт Кт

Сальдо 
на 01.12
02. 12
05.12
12.12
и т.д.

 1          

Итого 
за 
декабр
ь

          

Сальдо 
на 01.01

          

Журнал – 
Главная книга



В настоящее время 
одно из основных 
направлений 
совершенствования 
бухгалтерского учета 
связано с 
автоматизацией 
обработки 
информации с 
применением новейших 
технических средств- 
от мощных ЭВМ типа 
ЕС до микроЭВМ, так 
как их применение 
является наиболее 
эффективным 
средством быстрой 
обработки учетной 
информации, 
отличающейся 
массовостью, 
разнообразностью, 
многозначностью и 
сложностью состава. 

Автоматизированная 
форма 


